

推荐嘉宾

朱之文
农民歌手“大衣哥”



安华强
久病床前有孝子

母亲偏瘫卧床，他每天喂饭、喂药、按摩，甚至用手指帮母亲排便。开夜班公交的他一天只睡三五个小时。八年如一日，没有深深的爱，谁又能做到？

李儒宝
孝子抱母求医

医院候诊室里，怕老母亲受冻，他把母亲紧紧抱在怀中，这张照片感动了无数网友。这一抱，抱出了一位普通农民最真实纯朴的孝道。



你们报社举办的这个活动很好，挖掘出了我们山东的好人。我对李儒宝抱母亲就医的事迹感触颇深，为他点赞。百善孝为先，就像乌鸦反哺一样，李儒宝阐释了山东人的孝道。安华强同样如此。

——朱之文

扫描二维码或登录晚报微博、微信投票



主办单位：齐鲁晚报 山东省脐血库

第四届凡人歌·山东十大凡人善举评选活动 名人大家、金牌读者为善代言

本报济南12月2日讯(记者 李阳) 岁月匆匆，生命中永远不会缺少感动。这个冬天，齐鲁晚报将继续与您分享那些打动人心的故事。由本报和山东省脐血库联合主办的第四届凡人歌·山东十大凡人善举评选活动即日启动。今年，本报特别邀请了知名文化体育界人士马瑞芳、刘玉堂、薛中锐、宿茂臻、韩鹏、朱之文等为本届活动助阵，为凡人善举代言。

由齐鲁晚报精心打造的公益栏目《凡人歌》，以践行和培育社会主义核心价值观为宗旨，扎根基层，发掘齐鲁大地上涌现的“寻常人，不凡事”。2015年，《凡人歌》发稿百余篇，发掘基层典型人物近百位。经过活动主办方初选，15名基层典型成为本年度凡人歌·山东十大凡人善举的获奖候选人。其中，聊城茌平县卢庄村的爱心大娘群体，无私帮助流落村外的瘫痪女子刘小芳，不仅照顾她起居，还为她治病，牵红线找到丈夫；济南公交司机董丹面对持刀劫匪临危不乱，不仅让全车乘客安全下车，还协助民警制服劫匪。

为了致敬这些做出不凡善举的山东好人，更广泛地弘扬社会正能量，12月3日，齐鲁晚报大幅刊发15名候选人的事迹。同时，齐鲁晚报壹点客户端、官方网站、微博、微信，将同步推出15位候选人事迹视频展播，读者可扫码观看。

今年的评选活动，我们特别邀请了古典文学大家马瑞芳，著名作家刘玉堂，表演艺术家薛中锐，知名体育人宿茂臻、巩晓彬、韩鹏，农民歌手“大衣哥”朱之文，全国道德模范房泽秋，第三届山东十大凡人善举获奖者刘庆民，齐鲁晚报金牌读者王婷、杨六郎及银丰生物工程集团总裁生德伟，作为本年度的候选人推荐嘉宾，为本届评选活动助阵，为凡人善举代言。

即日起，齐鲁晚报壹点客户端、官方网站、微信、微博将同时开通投票，欢迎网友、读者踊跃参与，为您心中的山东十大凡人善举投票。您可以直接登录壹点APP或齐鲁晚报网，也可以扫描二维码登录。我们欢迎网友、读者通过壹点、微博、微信等平台与我们互动，就本次评选活动发表您的看法。

本报将综合统计各个平台的投票情况，最终评选出今年的山东十大凡人善举，并于12月13日对获奖者进行表彰。



11月27日，我省农民歌手“大衣哥”朱之文在滨州与本报记者畅谈他心目中的山东人形象。本报记者 李运恒 摄

15名候选人事迹引发推荐嘉宾情感共鸣 从他们身上看到了自己

质朴、孝顺、仁义、诚信……在十五个动人的故事中，12位推荐嘉宾读出了不一样的山东人。同样是热心公益，同样是助人为乐，同样是出身农村，嘉宾们在不同的善举中，依稀看到了自己的影子，产生诸多的情感共鸣。

本报记者 范佳

“无论哪个，都给严冬增添了温暖”

“我们山东是孔孟之乡、礼仪之邦。”著名影视话剧表演艺术家薛中锐眼中的山东人是质朴的，待人油滑、不要奸，爽快豪迈，深明大义。

山东省作协副主席刘玉堂则强调仁义诚信。“在公交车上智斗歹徒的董丹和李风军，支撑了社会的安定，他们做的事情非常难得。”同时，现今社会上购物风靡，快递业务发展迅速，在刘玉堂看来，快递从业人员的职业道德是整个社会风气的风向标，而快递小哥王建松的诚信举动正是他良好职业道德的体现。

给晚报报金牌读者、章丘市刁镇南芽村村民杨六郎留下最深印象的是“孝顺”，他深深被李儒宝抱母候诊的故事所感动。“从这件事上可以看出，孝敬与贫富没有关系。李儒宝是一个农村人，家庭条件一般，但是他做到了很多人

做不到的事情。”

山东大学文学与新闻传播学院教授马瑞芳把这些动人的品质落脚在“温暖”。在她看来，在医患关系时不时紧张的当下，赵庆收舍己为人，参与灾区救援、为老百姓义诊，树立了好医生的标杆；而高密乡村教师李济远，单美华夫妇创办道德书院、为留守儿童筑梦的作为，则开拓了乡村教师奉献社会的广阔天地……

“无论是孝敬自己的老人，还是赡养跟自己没有血缘关系的老人，无论是见义勇为，还是在平凡的岗位上做出不平凡的贡献，都是给社会增添正能量，给严冬增添温暖。”马瑞芳说。

读到小延彬事迹，刘玉堂想起小时候

“希望大家平时都能伸出手来，力所能及地帮助需要帮助的人，愿社会上的公益力量越来越壮大。”青岛双星男篮主帅兼总经理巩晓彬多年来一直关注支持公益，李淑芳创办的青岛支教岛

和聊城公益组织爱心驿站的作为，让他深有感触。

看到9岁男孩孙延彬的故事，刘玉堂忆起了自己的小时候。“我生在农村长在农村，看到这么小的孩子承受如此大的压力，总是会心头一热。”刘玉堂说，在城里，9岁的孩子尚不懂事，但在农村，穷人的孩子早当家，孙延彬捡废品给父亲治病的举动，早已超出了一个孩子应该做的事情。

第五届全国道德模范房泽秋希望更多人加入到助人为乐的队伍中来。房泽秋曾为了一句“跟我走吧，我来养活您”的承诺，36年如一日，无微不至地照顾没有血缘关系的瘫痪老人李玉柱，直到老人97岁高龄离世。而本届评选活动候选人孙希贤的故事，与房泽秋非常类似。

30多年前，阳谷县七级镇孙庄村的孙希贤夫妇收留下智障的邻居秦普五，像对待自己的老人一样赡养。待自己年老后，孙希贤又把接力棒交给了儿子孙义涛。如今，82岁的秦普五已是村中最长寿的老人。